

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章

突出“四个坚持” 推动绿色低碳循环可持续发展

本报讯(记者 李淑娟)近年来,我州立足资源优势,全面践行绿色低碳循环可持续发展的理念,初步走出了一条资源循环利用、生态环境可承载、经济发展可持续的道路。

坚持规划先行,以国务院批复的《试验区总体规划》为统领,先后编制实施《试验区循环经济特色优势产业体系发展总体规划》《海西“五个干”产业集群建设方案》等规划,明确发展思路方向和重点。严格执行国家和省关于产业、投资、财税、金融等方面扶持循环经济发展的政策,建立促进循环经济发展的体制和政策环境。

坚持绿色引领,加强传统产业改造升级,培育和发展新能源、新材料、装备制造等新兴产业,逐步形成盐湖化工、油气化工、有色冶金、特色生物、新能源开发等为主导的循环经济特色产业体系。合理规划设计循环经济产业链,围绕产业补链招商,布局和建设关键项目,补齐产业发展的缺失链条,增强发展的薄弱环节。深化节能、节水、节材和废弃物综合利用“四节约一利用”,推动企业以绿色技术为核心的生产模式,培育形成一批具有较高资源生产率、较低污染排放率的企业。大力实施污水处理厂和配套管网建设及提标改造等减排工程,有效控制了主要污染物的排放,有力推进污染集中治理。

坚持创新驱动,积极引导重点企业与中科院、清华大学等科研院所加强科研合作,建成海西州可持续发展实验区、盐湖化工特色材料高新技术产业化基地,组建盐湖资源综合利用产业技术创新战略联盟等6个国家级科技平台、7个省级工程技术研究中心、4个重点实验室、2个企业孵化器,引进杰出、领军、拔尖人才50人,落户院士工作站5个,新增高新技术、科技型中小企业14家。围绕制约循环经济发展重点技术难题,集中科研力量,组织开展共生体和尾矿综合利用、提高选矿和冶炼回收率等技术的研发和转化,开发出高纯金属锂、电池级碳酸锂、枸杞生化加工等一批拥有自主知识产权、具有市场竞争力的项目和产品,许多关键技术的推广应用达到国内先进水平。

坚持企业、园区和社会三个层面循环体系的协调推进。在企业层面大力推行清洁生产,提高资源利用效率。在园区层面着眼于循环经济发展的重点领域和薄弱环节,全力做好循环经济项目的谋划、筛选、储备、申报及实施等工作,以项目实施促进循环经济发展。同时,大力开展循环化改造,在园区企业间形成共享资源和互换副产品的产业共生组合,实现物质能量利用最大化和废物排放最小化。在社会层面推动产业之间、生产与生活系统之间的循环式布局、循环式组合、循环式流通,着力构建循环型社会,全面推进循环发展。

2019·格尔木昆仑文化旅游节开幕

本报格尔木讯(记者 孙丹丹)盛夏的柴达木阳光灿烂,景色优美。8月5日,我州文化旅游系列活动“相约格尔木·魅力昆仑山”为主题的2019·格尔木昆仑文化旅游节在“中国盐湖城”格尔木开幕。

省政协副主席仁青安杰宣布2019·格尔木昆仑文化旅游节开幕;州委副书记、格尔木市委书记王勇,州副州长钱国庆,州政协副主席张纪元等共同开启2019·格尔木昆仑文化旅游节启动仪式。

近年来,格尔木紧紧依托昆仑山和昆仑文化的特殊渊源,挖掘昆仑文化内涵,宣传推介旅游资源,打造昆仑文化品牌,持续加强景区开发和配套建设,促进文化旅游融合发展,开辟了一批以昆仑文化为主题的旅游景点、旅游线路,进一步提升了昆仑文化的影响力、知名度,吸引了世界各地道教信徒来到昆仑山朝觐还愿、认祖祈福,进一步提升了昆仑文化在海内外的影响力、知名度、认同感。同时,加快产业结构调整 and 绿色转型升级,着力推动生态旅游、文化旅游和开放融合发展,使全市经济发展质量和效益明显提高。

“本次昆仑文化旅游节既是文化展示、旅游宣传的盛会,更是合作交流、创新发展的机遇。希望来宾朋友们常到格尔木,深入了解昆仑文化,宣传推介昆仑文化旅游资源,共同把格尔木文化旅游产业培育成为经济社会发展的战略性支柱产业。”格尔木市委副书记、市长汪山泉在致辞中说。

据悉,此次旅游节期间,将组织开展一系列内容丰富、形式多样的文化、经贸、体育、旅游活动。其中包括“格尔木第二届草原音乐节”“昆仑山敬拜大典”“全域旅游·和谐发展”主题论坛暨旅游推介会等活动。

环保整改见实效 绿水青山带笑颜

本报记者 李淑娟

山绿了,水清了,民笑了。当下,漫步于德令哈市柏树山、乌兰县哈拉哈图国家森林公园,奔走于全州各地大街小巷,嬉戏于村社小区,总能享受到沁人心脾的“绿色福利”。

而这绿水青山正得益于我州深入实施“五四战略”、奋力推进“一优两高”,加强大气污染防治,严把空气质量关,通过打经济社会发展的“速度战”与环境保护的“攻坚战”统筹兼顾,同步推进,走出了一条资源循环利用、生态环境可承载、经济发展可持续的道路。

我州高度重视环保工作,中央第六生态环境保护督察组进驻青海以来,我州对督察组交办的事项迅速行动,做到从快从严、立行立改、边督边改,确保转交问题、案件及时、全面整改到位。

针对天峻县义海煤矿,扬尘污染严重问题,木里煤田管理局责令义海公司增加移动喷淋设施,解决卸渣扬尘问题,义海公司今年还投资598万元道路升级改造,铺设沥青路面,彻底解决

中央生态环境保护督察 进行时

决运输道路扬尘问题。针对格尔木市郭勒木德镇中村和东村有多家牛羊育肥基地,气味严重扰民问题,格尔木市立即开展粪污清理及养殖区域内消杀灭蝇工作,对已达到出栏条件的牛羊尽快予以出售,截止至7月23日10时,共清理粪污28余吨,责令72家养殖户开展消杀灭蝇工作,出栏牛羊15头(只),剩余粪污清理、消杀灭蝇、环境整治等工作于7月24日前全部完成……

说起中央生态环境保护督察工作的开展,乌兰县居民杨武举兴奋地说:“通过中央环保督察组的督察,还老百姓一片蓝天碧水,我们身边的生活环境变得越来越好了。”

杨武举是老乌兰人了,从事摄影已有10多年,也见证了乌兰县大力推进生态环境保护的成果。他说,“每年很多时候总会到乌兰县察汉诺拍摄水鸟,近两年来,随着环境的改善,来这

里定居的鸟越来越多,黑颈鹤、白琵鹭、天鹅、斑头雁等十几种鸟类在这里栖息着。环境的大力整治,也让更多鸟类、动物有了更多好处。”

季寿寿是乌兰县自然资源局工作人员,从事林业管护工作已经十五年了,多年来,他凭着一双铁腿,几乎踏遍了乌兰县林区的山山水水,一沟一壑,对护林区的地形地貌、森林资源状况等都了然于胸。他说:“中央环保督察组入驻青海后,不仅让我们深刻感受到党中央、国务院对生态环境保护建设的坚定态度。同时,也让我进一步坚定了保护好生态环境的责任和决心。”

环保整改见实效,绿水青山带笑颜。近年来,乌兰县加大重点生态林业工程建设力度,实施了天然林保护、新农村绿化、公益林管护、防沙治沙等一批林业生态工程。全县林业生态体系基本形成,林业生态效益逐步发挥,

生态环境、人居条件、工农业生产条件明显改善。

为了实现城镇环境脱胎换骨的转变,天峻县委县政府投入大量资金,对街道两旁绿化带、居民小区、办公区以及公共区域整体“换装”,种植各类绿色植物上千株,成活率达到90%以上,种植完成各色花卉观赏带近2000平方米。

与此同时,在推进生态旅游事业的发展中,天峻县打造了全省最大的布哈河生态湿地公园,在治理环境中为各族群众建造了一个生态优良,自然环境优美的休闲去处。

天峻县环境的治理,对于在天峻经商的湖南籍商人陈小玉深有感触,她说:“十几年前刚来天峻做生意时,偌大的县城看不到一棵树,没想到经过短短十来年的时间,树也种上了,县城也越来越漂亮,空气特别的好!”

谈起今年的中央环保督察边督边改工作,陈小玉说:“中央环保督察组重视老百姓的身边事,县上有关部门行动快,整改力度大,给中央督察组和有关部门点赞!”

奏响山水林田湖草和谐共鸣曲

本报记者 吴婷婷 才格增

山水林田湖草,形成一串串绿色音符,融进我州高质量发展的乐章;山水林田湖草,形成一幅生态画卷,刷新

我州的生态颜值。党的十八大以来,习近平总书记从生态文明建设的宏观视野提出了山水林田湖草是一个生命共同体的理念。2017年,自祁连山启动山水林田

湖草生态保护与修复试点项目以来,我州投资2.1亿元先后实施四大类15个子项目生态保护修复试点工作。截至目前,已完成投资1.76亿元,完成12个子项目建设,另有3个子项目正在稳步推进。州生态环境局工程师李晓华说:“我们生态环境部门以‘等不起’的紧迫感和‘慢不得’的责任感,不断整合各方力量,聚焦项目、聚力攻坚、综合施策、扎实推进,确保把每个

项目都建成经得起检验的精品工程。”

八月的天峻草原,碧空万里,绿草茵茵。在315国道山水林田湖草综合治理工程现场,远远望去,绿意盎然,一派生机勃勃的景象。但谁能想到,在几年前,这里还是一个寸草不生的采砂场。“2001年修建315国道时形成一个石料场,造成植被被破坏、土地沙化等一系列问题,严重影响牧民生产生活。”

(下转三版)

浙江日报(记者 夏丹)炎炎夏日,茫茫戈壁,炙热无比。烈日照耀下,一座高达200米的吸热塔熠熠闪光。高塔下方,方圆3.3平方公里的戈壁,2.7万多台定日镜分布式环绕,蔚为壮观。这里是青海德令哈50兆瓦光热电站项目,也是浙江对口支援青海项目中单体投资最大的项目。

德令哈,曾是海子笔下“雨水中一座荒凉的城”,如今已成为戈壁滩上一座耀眼的“光热之都”。从“荒凉的城”到“光热之都”,背后是相隔数千公里浙江的倾力支持。

通过自身经济发展的实践,浙江深深懂得做强产业是发展致富的根本之策。于是,浙江援青先从产业援助切入。而实施产业援助的关键在于因地制宜,紧扣当地优势做文章。站在烈日下的茫茫戈壁,浙江人想到了光热发电。

德令哈的太阳能直接辐射资源富集,土地资源广袤,是建设光热电站的理想区域。而浙江在聚光集热、储换热、汽轮机等方面具有全国领先的技术研发和设备制造优势,已形成较为完整的光热发电产业链。

西部资源优势与东部技术优势碰撞出了火花——戈壁滩上“无中生有”出一个光热发电产业。经浙江省援青指挥部牵线搭桥,在光热发电领域有技术优势的浙江中光新能源科技有限公司与浙江中控太阳能技术有限公司,在德令哈联合投资开发了两个大型商业化塔式光热电站,即青海中控太阳能发电有限公司10兆瓦和50兆瓦塔式光热电站。

青海太阳能10兆瓦电站于2013年7月并网发电,是中国首座并网发电的光热电站,也是全球第三座在运行的规模化储能光热电站。经多年稳定运行,该电站2018年实际发电量已达设计值的96.75%,是全球同类项目中发电量达成率最高的。青海太阳能50兆瓦电站于2018年12月30日并网发电,当前正满负荷运行。“该电站年设计发电量1.46亿千瓦时,可为当地8万余户家庭提供清洁能源,年可节约标煤4.6万吨,相应减排二氧化碳气体12.1万吨。”青海中控太阳能发电有限公司总工程师办公室相关负责人介绍。

“项目的建成,为我们带来了直接的经济效益、社会效益和生态效益。”德令哈市相关负责人表示。

产业援助结硕果 「荒凉的城」变身「光热之都」

爱国情 奋斗者

马明义的十八年



马明义正在场上训练。

本报记者 吴婷婷 摄

本报记者 吴婷婷

火救援的战场当作是人生的舞台。

初见马明义时,他正在训练场上训练体能。明亮的眼睛、棱角分明的脸庞、黝黑的皮肤、身姿挺拔的马明义站在队伍中格外显眼。马明义,现任大柴旦消防大队、大柴旦消防站站长助理。

初心不变拼尽全力

在烈火里挣扎,在焦炭上抚摸,在硝烟里摸爬滚打……从选择消防的那日起,他就以火热的激情,把自己的美好青春献给消防事业。无论面对多么困难的任务,马明义从来没有退缩。用他自己的话说就是“办法总比困难多,再难的任务也坚决完成”。

18年来,他留下了无数汗水,经历了无数场火灾;18年来,他参与过一千多次现场救援;18年的风雨历程,他用拼搏书写芳华,用敬业彰显忠诚,用奉献展现伟大……他把全部的精力都献给了消防事业,把灭

“平日常里,他是战士们的大哥哥、好兄长;训练场,他是要求最严、最高的教员。马队长,加油!”“马队长的精力都献给了消防事业,把灭

(下转三版)

中央第六生态环境保护督察组 转交我省群众信访举报案件

8月6日,中央第六生态环境保护督察组向我省转交第二十三批群众信访举报材料43件。其中,西宁30件、海东5件、海西1件、玉树2件、黄南1件、海北1件、海南3件。

重点关注共3件,其中:海南1件、玉树2件。

中央第六生态环境保护督察组督察公告

根据安排,中央第六生态环境保护督察组督察进驻时间为1个月

进驻期间(2019年7月14日-8月14日)

设立专门值班电话:0971-6101537

专门邮政信箱:青海省西宁市A146信箱

督察组受理举报电话时间为每天8:00-20:00

